

聚焦于“协”，增进全球绿色协调可持续发展的经济学

——习近平经济思想的世界启示述评之四

科学的思想，总是闪耀穿透迷雾的光芒，具有跨越时空的魅力。

2015年，习近平总书记在党的十八届五中全会上提出创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，一场关系中国发展全局的深刻变革由此开启。六年来，以新发展理念为主要内容的习近平经济思想不断丰富、发展、升华，在全球引发越来越广泛的共鸣，产生越来越深远的影响。

习近平经济思想聚焦于“协”，统筹人与自然、经济与社会、经济基础与上层建筑，兼顾效率与公平、局部与全局、当前与长远，指引中国迈向高质量发展，为当前复杂条件下破解全球发展难题提供智慧之钥。

协同共生，为全球绿色发展贡献中国力量

肯尼亚东北部，位于沙漠地带的加里萨郡，整齐密集的太阳能板如同一座座“能量之岛”，蓄积这里的太阳能惠及千家万户。作为东非最大光伏电站，加里萨光伏发电站由中企承建，有效缓解了当地“电荒”。

这是中国发展理念海外实践的一个缩影。

环境污染严重、生态系统退化、资源约束趋紧……地球生态环境不断恶化，国际社会应对却明显碎片化。众多没有赶上工业化红利的发展中国家面临如何更有效兼顾经济发展与环境保护、短期效益与长期利益的难题。

“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”2013年9月，出访哈萨克斯坦的习近平总书记首次在国际场合提出保护与发展相协调的“两山论”。

大道至简，实干为要。推动经济社会全

面绿色转型，建成全球规模最大的碳市场和清洁发电体系；提出碳达峰、碳中和目标，并制定相关行动方案；以实际行动支持《生物多样性公约》《联合国气候变化框架公约》《巴黎协定》等多边议程，助力发展中国家走绿色低碳道路。中国绿色行动为加强全球环境治理注入强大动力。

“绿色发展注重的是解决人与自然和谐问题。”“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。”“我们要加快形成绿色发展方式，促进经济发展和环境保护双赢，构建经济与环境协同共进的地球家园。”

习近平总书记关于人与自然和谐共生的论述，为实现永续发展指明方向，激发越来越广泛的共鸣：2013年，联合国环境规划署理事会会议通过推广中国生态文明理念的决定草案；2016年，联合国环境规划署发布《绿水青山就是金山银山：中国生态文明战略与行动》报告；“绿水青山就是金山银山”成为老挝自然资源与环境部的工作理念……

美国《外交学者》网站刊文说，中国生态文明理念不仅包括减排和生物多样性，它使人超越工业革命和工业革命后的消费方式，进入更高发展阶段，实现人与自然和谐共处。

协同共进，为全球包容发展贡献中国方案

“全球最富有的1%人口拥有的财富超过其余99%人口财富的总和，收入分配不平等、发展空间不平衡令人担忧。”世界经济论坛创始人施瓦布在《第四次工业革命》一书中写道。

发展失衡是西方传统经济理论始终未

能解决的问题，新冠疫情、气候变化和新技术应用更拉大了贫富差距和南北发展鸿沟。

协调既是发展手段又是发展目标，同时还是评价发展的标准和尺度。习近平经济思想的一个重要落脚点，就是更注重发展机会公平，不仅确保中国发展进程不“偏航”，也为解决全球发展失衡难题开“良方”。

提高发展的平衡性、协调性、包容性，着力扩大中等收入群体规模，促进基本公共服务均等化，加强对高收入的规范和调节，促进全体人民共同富裕……先要做大“蛋糕”，然后分好“蛋糕”的理念为中国跨越“中等收入陷阱”赋能增效，也为广大发展中国家走向包容发展提供启示。

巴基斯坦人力资本管理学院首席执行官布哈里认为，习近平经济思想聚焦以长效方式为人民谋福利，体现出全面而深刻的治理与发展理念，值得他国借鉴。

对于如何弥合全球发展鸿沟，习近平总书记提出中国主张：“国际社会应该着眼长远，落实承诺，为发展中国家发展提供必要支持，保障发展中国家正当发展权益，促进权利平等、机会平等、规则平等，让各国人民共享发展机遇和成果。”

英国48家集团俱乐部主席斯蒂芬·佩里认为，习近平经济思想的重要特征是关注“平衡”，“我们必须在许多方面保持平衡，避免造成大量紧张和冲突的不平等局面”。

口言之，身必行之。从推动共建“一带一路”促进共同繁荣、设立南南合作援助基金推动国际减贫合作，到“授人以渔”在非洲援建农业技术示范中心，帮助发展中国家提升自主和可持续发展能力，实实在在的发展成果不断惠及各国民众。

习近平经济思想强调各国共享发展权

协同共赢，为全球可持续发展贡献中国智慧

新冠疫情严重冲击世界经济和全球治理，新的脆弱点、贫困带、动荡源不断出现。如何实现经济稳定复苏、应对可持续发展面临的新的挑战？世界渴望富有远见的深刻思考。

“我们既要把握当下，统筹疫情防控和经济发展，加强宏观经济政策支持，推动世界经济早日走出危机阴影，更要放眼未来，下决心推动世界经济动力转换、方式转变、结构调整，使世界经济走上长期健康稳定的轨道。”“世界各国要坚持真正的多边主义，坚持拆墙而不筑墙、开放而不隔绝、融合而不脱钩，推动构建开放型世界经济。”

习近平总书记立足当前、着眼长远，深刻剖析世界经济复苏制约因素，科学把握世界发展大势和经济运行规律，探寻破解全球性发展难题的“金钥匙”。

思想引领行动。采取有力疫情防控和经济恢复措施，保障国内经济社会有序运行；加大开放举措，向高水平对外开放迈进；积极构建“双循环”新发展格局，为全球商品与服务提供高质量供需平台；坚定支持多边主义和互利共赢，与各国共享发展机遇……在世界范围内，中国方案凝聚起越来越多新共识，中国行动带动源源不断的动力与活力。

习近平经济思想强调各国共享发展权，主张共建开放型世界经济，是在真正致力于推动世界可持续发展——泰国暹罗智库主席洪川洪如此感慨。志之所趋，无远弗届。在习近平经济思想引领下，中国将继续同国际社会协力同心，不断将先进理念、睿智倡议转化为务实行动，携手开辟全球绿色协调可持续发展美好未来。

（新华社北京3月5日电）

2016年全国两会期间，在青海代表团审议现场，同习近平总书记一段20分钟的对话，让青海省海南藏族自治州贵德县河阴镇大史家村党委书记毕生忠代表难忘——

“村里成立了‘调矛’小组，有问题都能解决。”毕生忠介绍说。

“你说的是调解矛盾小组吧？”总书记问。

“调矛小组，我们那里就是这么简称的。”

大家都笑了，会场上的气氛一下子活跃起来。

毕生忠又谈到村里关停砖瓦厂建立新型建材企业的事。

“青海的砖瓦生产是过剩还是平衡？”“政府给你们补贴了吗？”围绕这个话题，总书记详细了解情况。

“你们现在都种什么庄稼？”“去年牛羊肉价格降了吧？”……

总书记对乡亲们的真切关怀，让毕生忠十分感动，他脱口而出：“我们那里的老百姓把你……怎么说呢？喜欢得不得了！”

全场响起一阵热烈的掌声。

总书记对群众身边事的一次次追问，让毕生忠懂得——做农村基层工作，要肯于花功夫细细调研，多了解群众的需求，多掌握一些具体情况，把问题解决得让大伙儿更满意。

2018年，青海扩大燃煤锅炉清洁化改造范围，这对大史家村的加气混凝土砌块厂来说是一道“坎”。

改造还是关停？摆在毕生忠面前的只有两个选择。燃煤改天然气，所需的大笔资金从哪来？不改造，集体企业只能关停，大伙儿的收入必然受影响。

毕生忠召集全村115名党员参与村两委班子会议讨论，一个难题就是一场调研。在这个过程中，毕生忠觉得自己的急脾气都被磨平了。

摸清情况，集思广益。砖厂不仅改造有了转机，产量也逐渐提升。企业收入逐年增长了，乡亲们的腰包更鼓了。

“让群众得到看得见、摸得着的实惠！”“千方百计为群众排忧解难”，毕生忠反复琢磨总书记的这些话，“悟出一个道理”：是总书记教会我细致做调研，而调研的背后是真正把群众的利益放在心上。

一起向未来
北京2022年冬残奥会

『从总书记的话中悟出一个道理』



学习雷锋好榜样

“税务蓝”与“红领巾”

本报记者 王瑞

能化作让孩子们健康快乐成长的甘甜雨露。”助教队队员告诉记者。

在宁夏区税务局“巾帼蓝·志愿红·一起向未来”志愿服务活动中，银川市兴盈出租车有限公司“巾帼车队”副队长王丽芳，宁夏税务系统“小桔灯”公益阅读发起人、自治区“向上向善好青年”罗仙菊，“身边的雷锋”代表李超、张爽，分别分享了他们参与疫情防控、脱贫攻坚、爱心献血、助力公益阅读

的志愿服务故事。

近年来，宁夏税务系统志愿者们积极投身志愿服务，开展了形式多样的学雷锋志愿服务活动，带动更多人加入志愿者行列。宁夏税务部门通过“青年志愿服务中心”“税务管家”“智能客服”“机器小豹”等创新服务，以更饱满的热情、更贴心的态度，为纳税人答疑解惑，以实际行动把“学雷锋”融入工作中去。



3月3日，银川市金凤区贺兰山中路街道世悦社区开展志愿服务活动。该社区每月5日，都会开展“心益”志愿服务集市，为居民提供家电维修、就业指导等服务。

本报记者 杨超 摄



3月4日，平罗县启动2022年“学雷锋暨新时代文明实践志愿服务月”系列活动。该县紧贴群众需求，办实事、解难题，让“雷锋日”“志愿服务月”活动走深走实。

本报记者 李良 摄



3月5日，孩子们得到了自己心目中的“礼物”。当天，在宁夏义工志愿服务联合会倡议组织的学雷锋志愿活动现场，志愿者向60名留守儿童送出了“微心愿”礼品。

本报记者 钱建忠 马楠 摄

自治区国资委成立青年志愿者服务总队

3月1日下午，银川市税务局稽查局联合银川市兴庆区富宁街街道办事处中寺社区、兴庆区回民第三小学开展学雷锋活动。

在路口，志愿者们劝导纠正行人闯红灯、机动车不礼让行人的不文明交通行为；在小区，他们发放宣传单，积极向居民宣传垃圾分类、防电信诈骗等知识；在街巷，他们打扫卫生，动员周边商户做好门前卫生保洁、参与文明城市建设。

“谢谢你啊，小朋友。”兴庆区宗睦巷一家花店的店员看到志愿者们捡拾路边的垃圾，也加入其中，“税务部门和社区带着孩子们参加学雷锋活动特别好，孩子们能从小形

本报讯（记者 李峰）
3月4日，记者从自治区属国有企业“学雷锋志愿服务月”系列活动启动仪式上获悉，为推动区属国有企业学雷锋志愿服务工作向纵深推进，自治区国资委成立青年志愿者服务总队以及11个青年志愿者服务队，通过组织和指导区属国有企业开展青年志愿服务活动，弘扬践行雷锋精神和“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神。

多年来，自治区属国有企业各级团组织和广大团员青年始终以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，大力传承和弘扬雷锋精神，广泛开展了就业创业、捐资助学、义务献血、助残敬老、应急救助、环境保护、扶孤助弱、公益慈善等各类志愿服务活动。特别是在去年，我区发生了区外输入型疫情。在抗击新冠肺炎疫情的紧要关头，自治区属国有企业团委第一时间向全系统团员青年发起投身抗疫倡议书，12户区属国有企业团委组织组织发动3000余名志愿者参与疫情防控，并成立青年志愿者服务队、青年抗疫突击队等，积极投身疫情防控一线、社区志愿服务、入户核酸检测、舆论引导等工作，用实际行动践行“请党放心 强国有我”的铮铮誓言。

活动当天，宁夏建设投资集团有限公司团委、宁夏国有资本运营集团有限公司青年志愿者代表宣读志愿服务倡议书后，现场还举办了“圆梦留守儿童微心愿”捐款、自治区属国有企业文创产品展示销及自治区残疾人手工艺品爱心义卖活动。

残奥冬季两项决出6金 中国队摘2金创历史

据新华社河北崇礼3月5日电 北京冬残奥会残奥冬季两项比赛5日在国家冬季两项中心开赛。当天决出6枚金牌，中国队获得2金1银2铜，刘子旭摘得中国代表团在本届冬残奥会的首枚金牌。

在上午进行的残奥冬季两项男子短距离(坐姿)比赛中，刘子旭夺冠。

这是一枚创造历史的金牌！四年前，中国轮椅冰壶队在平昌冬残奥会上实现中国冬残奥会金牌零的突破。四年后，刘子旭为中国拿下冬残奥会史上第二金。这也是中国冬残奥雪上项目的首枚金牌和冬残奥个人项目的首枚金牌。

中国队在残奥冬季两项赛场捷报频传。在女子短距离(站姿)比赛中，本届冬残奥会开幕式中国体育代表团旗手郭雨洁夺冠，为中国队再添1金。

首金振奋士气 期待更多荣光

5日，在国家冬季两项中心，刘子旭获得北京冬残奥会残奥冬季两项男子短距离(坐姿)冠军，摘得本届冬残奥会中国代表团首枚金牌。

这是一枚创造历史的金牌！四年前，中国轮椅冰壶队在平昌冬残奥会上实现中国冬残奥会金牌零的突破。四年后，刘子旭为中国拿下冬残奥会史上第二金。这也是中国冬残奥雪上项目的首枚金牌和冬残奥个人项目的首枚金牌。

这是一枚得来不易的金牌！它不仅是刘子旭个人的顽强拼搏、还是中国几代冬残奥运动员屡屡奋斗的结果。在“勇气、决心、激励、平等”为核心的残奥运动价值观感召下，中国残疾人运动员付出了健全人难以想象的艰辛，不断向最高领奖台发起冲击。顽强拼搏，超越自我，这是对体育精神最好的诠释。

这是一枚意义非凡的金牌！它展现了中国残疾人体育事业发展辉煌成就。我国冬残奥项目开展相对较晚，从2002年在美国盐湖城首次亮相冬残奥会，到2018年在平昌实现冬残奥会金牌零的突破，国家对残疾人事业的高度重视是残疾人体育从无到有、从弱到强，奥运赛场成绩突飞猛进的决定性因素。

这是一枚鼓舞士气的金牌！人可以有残缺的身体，但不会有残缺的生命。刘子旭用拼搏实现梦想，用坚持重新定义可能，书写了自强不息、砥砺奋进的动人篇章。本届冬残奥会，中国体育代表团总人数为217人，其中运动员96人，这是中国第六次组团参加冬残奥会，也是中国参加冬残奥会以来，代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。首金入账，凝心聚力，刘子旭的这枚金牌为中国队提振了士气。

踔厉奋发，笃行不怠。首金只是开始，未来8天里，北京冬残奥会必将见证中国运动员更多的荣光！讴歌生命奇迹、诠释奥林匹克精神、彰显人文之光的残奥运动史卷将增添新的华章！

（新华社河北崇礼3月5日电）

宁夏日报集团新闻职业道德监督热线

0951-6019493（机关纪委）

0951-6033843（全媒体指挥中心）

通告

根据宁夏公路管理中心吴忠分中心2021年公路交通标志标线优化提升专项工程施工标段项目安排，决定于2022年3月7日至2022年4月7日对吴忠分中心所管辖的G244线K46+900-K255+200；G307线K1173+750-K1218+000；S202线K0+900-K15+231；G338线K1435+400-K1512+354；S202线K4+900-K29+500；G110线K1322+200-K1328+700；G344线K2187+320-K2192+500；S307线K80+800-K125+200；G109线K1259+900-K1296+200；S103线K73+700-K143+588；G211线K126+400-K179+500路段进行标线施工，为保证该路段的施工工期不受影响，对施工路段采用半幅施工，半幅通行，人工疏挖的方式，确保行驾驶车辆安全正常行驶。请过往车辆注意减速慢行。对沿线单位、居民生产生活造成不便，敬请支持和谅解。特此通告。

宁夏公路管理中心吴忠分中心

吴忠市交通运输局

江苏恒业交通工程有限公司宁夏公路管理中心吴忠分中心

2022年3月7日